

# La Tierra de Segovia

Año II-1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 298

UN NUEVO CENTRO BENÉFICO

## Inauguración de la Casa Cuna de San José, en los Establecimientos Provinciales.

Atentamente invitados por el digno Gobernador civil de la provincia, don Emilio Llasera, autor de esta benéfica y simpática institución que tantos beneficios ha de reportar a la clase menesterosa, acudimos el domingo último a la inauguración de la Casa Cuna de San José.

En las alamedas que hay a la entrada del local destinado a la Casa Cuna, se instaló un bonito altar con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, y a ambos lados de aquel se habían colocado sillones de terciopelo rojo, para las autoridades, representantes de corporaciones y numerosos invitados a la interesante fiesta. Detrás de los sillones y a ambos lados, se habían colocado también sillas para las señoras y para los pobres que tenían solicitado de antemano la admisión de sus hijos en la Casa Cuna.

A las cinco en punto, y a los acordes de la marcha real, ejecutada por la banda de música de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, hizo su entrada el Ilmo. señor obispo de la Diócesis oyéndose repetidos vivas unánimemente contestados así como los vitores y aplausos que se sucedían, para el señor gobernador, autor y ejecutor de la noble idea.

Revestido con lujosa capa pluvial, de los Establecimientos de Beneficencia, y acompañado de don Valero Caudevilla, del párroco de El Salvador don Ladislao Liras y del director y capellán de los Establecimientos provinciales señores don Aniano Bravo y don Pablo de Pablos, procedió el ilustrísimo señor Obispo a la bendición oficial del nuevo local destinado a la Casa Cuna de San José.

### La instalación

En una soberbia nave, toda ella entarimada y con una ventilación y luces hermosas, está instalada lujosamente la Casa Cuna. A la puerta, de entrada, hay un cepillo para que las almas piadosas depositen allí su óvalo como limosna para ayudar al sostenimiento de dicha Casa Cuna. En el centro del salón, y dando frente a la puerta de entrada, hay colocada una sencilla mesa con los menesteres para escribir, para anotar allí los nombres de los niños que ingresan y para las reclamaciones que haya necesidad de hacer. Por encima de esta mesa y en una peana aparece colocada la imagen de San José, de un metro de altura. En la parte izquierda del salón, según se entra, hay instaladas veinte lindísimas cunas de hierro, esmaltadas de blanco, con mosquiteros de tul y las ropas necesarias. A la parte derecha, a un lado y a otro, hay veinte sillas para niños mayores, diez polleras-cestos y cuatro bonitos coches-carros. En el centro de este departamento hay un enorme velador lleno de juguetes de todas clases, para distracción de los pequeños que concurren a esta Casa Cuna. Separado por un biombo hay hecha una instalación con cuatro grifos para el agua corriente, y en cada grifo y debajo de los mismos, unas soberbias palanganas de esmalte azul y blanco, con todos los utensilios para asear a los

niños. Detrás de esta instalación un amplio W. C.

Las paredes están alegremente pintadas, de tonos claros y sencillos y con unos graciosos frisos de muñecos en actitudes adecuadas y originales que producen grata impresión.

### Los concurrentes

Sería tarea árdua para el redactor, encargado de este servicio, la de dar nombres sin incurrir en omisiones por lo que nos ceñiremos a decir que estaba allí representado todo el Segovia bien y nos limitaremos a hacer indicación de las autoridades y personas que ostentaban alguna representación oficial.

El ilustrísimo señor obispo de la Diócesis excelentísimo señor don Remigio Gandásegui; el iniciador de la idea, gobernador civil de la provincia don Emilio Llasera, acompañado de su elegante y bella esposa; el general gobernador militar de la plaza señor López Pozas, con su ayudante; don Anselmo Gil de Tejada, en representación del ilustrísimo señor presidente de la Audiencia provincial; el presidente de la Diputación, ilustrísimo señor don Mariano González Bartolomé; los diputados provinciales don Antonio Sanz y don Gabriel Cáceres; el alcalde de la capital, don Pascual Guajardo Sánchez; la directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Teresa de Pablos; el senador por esta provincia y director de *El Adelantado*, don Rufino Cano de Rueda; el deán de esta Santa Iglesia Catedral, don Manuel Campos Moro, con una lucida y numerosa representación del Cabildo; el teniente coronel primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil, señor Gracia; el presidente de la Cámara de Comercio, don Claudio Moreno; el profesor de Puericultura de la Universidad Popular y vocal de la Junta de Protección a la infancia, doctor don Segundo Gila; el director de la Institución de La Gota de Leche, don Leopoldo Moreno; el administrador de la Compañía Arrendataria de Tabacos, señor Cereceda; los médicos de la Beneficencia provincial, don Sinfiriano Acinas y don Segundo de Andrés, y nuestro director, don Feliciano de Burgos.

### Discursos

#### Del Gobernador

Excelentísimo e ilustrísimo señor obispo y autoridades; señoras, señores y amigos míos.

Bajo el patrocinio de ese Santo Patriarca; con la bendición de nuestro prelado muy querido, con el eficaz apoyo de la excelentísima Diputación provincial, el generoso ofrecimiento de La Gota de Leche y la esperanza puesta en estos ángeles de la caridad cuyas blancas tocas se posan sobre el sufrimiento y la necesidad, como palomas de divino amor, me honro en entregaros hoy obreras segovianas este maternal refugio para vuestros pequeños.

He creído que con él, remedio una de las necesidades de vuestros hogares humildes. La preocupación que en muchas de vosotras prede al saber que cuando salís a ganar un jornal, preciso para sostener vuestra familia, queda vuestro

hijito más cuidado y expuesto a mil riesgos, la imposibilidad en que otras veces esa misma obligación de madre os coloca de ganar ese jornal indispensable para alimentarle, de hoy en adelante, y merced a La Cuna de San José queda borrada.

Ya podeis ir al trabajo tranquilas, sabiendo que vuestro pequeñuelo ha quedado ahí, perfectamente atendido, delmente custodiado; y que ahí recibirá su alimento, si es que vosotras no queréis venir durante el día a darle el pecho que también podeis hacerlo si la índole de vuestra ocupación lo permite; y ahí será vigilado por un valioso cuerpo médico, que garantizará su salud con su cotidiana visita y ahí, en fin, verán sustituidos durante las horas del día, el cariño que vosotras habéis de darle y que la caridad cristiana sabrá reemplazar.

Y estamos en momentos en que es más preciso que nunca el no desmayar en nuestra empresa: Los transtornos de la pasada lucha han acusado grandes penurias y grandes necesidades. Todos los apetitos están dispersos y es menester buscar el equilibrio de las fuerzas de abajo y de arriba, en el espíritu de caridad que informa la obra Católico-Social.

Y esta Cuna de San José no representa sino un eslabón, el más modesto en la preciada cadena de actos de esta naturaleza, con que ha venido favoreciendo a Segovia este dignísimo prelado, orgullo del Episcopado español, que ha realizado en su diócesis labor tan virtuosa, tan práctica, tan moderna y tan católica, que bien puede afirmarse que esta gran familia que forma el noble pueblo segoviano, encontró en él la figura del verdadero padre. Altos designios han ensanchado el círculo de su jurisdicción, y digo ensanchado, porque al pasar a la silla metropolitana, Segovia, sin dejar de reverenciarle como monseñor Arzobispo de Valladolid, seguirá viendo en él a su querido Obispo de Segovia, el que de madrugada recorría a pie sus barrios modestos prodigando limosnas de cariño, dinero y consejos; el que buscó al obrero para enseñarle que es en la doctrina de Cristo, donde únicamente podrá llamarse hermano del poderoso; el que una tarde dorada de Septiembre cedió en las sienes de la Virgen de la Fuencisla la corona gloriosa que con todo el oro y la pedrería de sus joyas y todo el amor de sus corazones supieron tejer sus devotos segovianos.

Los azares de la política, tal vez dentro de muy breves días me alejarán de vosotros; esta obra que hoy se inaugura quizás yo no la vea desenvolver; sin embargo, marcharía si me ausentase con la tranquilidad de que vosotros sabreis darle vida y sabreis conservarla.

La solicitud con que ha contribuido a su creación la excelentísima Diputación provincial con la garantía que presta a su labor el nombre preclaro de su digno presidente y de todos los señores diputados que hoy integran la Corporación; el reconocimiento de su utilidad por parte de ese digno Ayuntamiento, hoy regentado en su presidencia por persona de los merecimientos del señor

Guajardo y de todos los señores concejales; el ofrecimiento generoso y personal de valiosos círculos de esta población me afirman en la creencia de que la obra seguirá, seguirá siempre.

Réstame solo daros a todos las gracias por el lucimiento que con vuestra presencia disteis a este acto, a la prensa que ha prodigado palabras llenas de bondad al proyecto y a este pueblo segoviano que lo ha recibido con tal agrado para unir en mi corazón una gratitud más a las muchas que ya le debo. Sirvan estas palabras mías también para el caso de que las circunstancias me obligasen a marchar, de despedida cariñosa. En vuestro bien me inspiré siempre, si alguna vez el acierto no me hubiese acompañado nadie me aventaría en deplorarlo.

Una salva de aplausos ahogó las últimas palabras del hermoso discurso del señor Llasera, recibiendo al final muchas felicitaciones por su notable e inspirada oración, así como por el éxito de su feliz iniciativa.

#### Del Alcalde

El alcalde de la capital señor Guajardo, usó de la palabra seguidamente para felicitar al gobernador civil por su iniciativa, tan perfectamente llevada a cabo y que era el complemento necesario de las instituciones de caridad establecidas en Segovia, y ofreciendo en nombre del Ayuntamiento y de Segovia entera, todo el apoyo moral y material necesario para que la meritoria obra perdure y llene cumplidamente el fin propuesto.

#### Del señor Gila

A continuación, el doctor don Segundo Gila, después de hacer constar la imposibilidad absoluta de eludir en este acto la cortés invitación del gobernador civil, aunque esta le haya cogido de sorpresa y sin la menor preparación, comienza haciendo un cumplido elogio del señor Llasera por su interés en favor de los necesitados y relacionando esta obra social como un vínculo de amor que le liga para siempre a la tierra donde reposan los restos de su madre que le bendicirá desde el cielo, considerando como una oración a su memoria, esta santa obra.

Confía en el éxito y perdurabilidad de la institución, porque serán a defenderla el corazón maguánimo de las señoras de Segovia, las Corporaciones y autoridades, siempre propicias a cuanto signifique mejora, el paternal interés del excelentísimo señor obispo a quien altos designios y sus indiscutibles méritos le llevan a regir una archidiócesis, dentro de cuya jurisdicción tendremos la dicha de continuar, y el alma del pueblo, el alma de las madres que verán en esa institución el nido de reposo y de vida de sus tiernos hijos.

Hay que evitar, con instituciones como la que hoy se inaugura, esa excesiva cifra de mortalidad a que hoy se llega en Segovia y que alcanza a un 40 por 100 en los niños menores de cinco años, pues es riqueza que se pierde no debiéndose perder, y que hay que cuidar, ya que el capital nombre, es el mayor

(Continúa en la página cuarta)

# NOTICIAS DE MADRID

## EL PROCESO DE LA CRISIS

**Empiezan las consultas.—Los señores Sánchez Guerra, Maura, Alhucemas y Dato, en la Cámara regia.—Lo que aconsejan al Rey.—Allendesalazar, rehusa los Poderes.—Gran expectación.—Los conflictos de Peñarroya.—Protesta de la nobleza de Barcelona.**

(Por teléfono, 5, tarde)

### Allende en Palacio

A las diez menos cuarto llegó el señor Allendesalazar a Palacio.

A la entrada en el regio Alcázar, le preguntaron los periodistas si sabía algo de la solución probable de la crisis.

Dijo que era el primero que se entrevistaba con el Rey, y que dentro de poco llegarían los señores Sánchez Guerra, Maura y Dato.

Añadió que ignoraba, como era natural, pues no habían empezado todavía las consultas, el giro que tendría la solución de la crisis, exponiendo que de nuevo iría a Palacio, por la tarde, para informarse debidamente de cuanto aconsejaran al Rey los prohombres que fueran a visitarle para darle su opinión.

### Lo que dijo Sánchez Guerra

A las once estuvo conferenciando con el Rey el señor Sánchez Guerra.

Salió de Palacio a las once y diez. Manifestó que no tenía seguridad de que hubiera sido descartado el señor Allendesalazar y que la tramitación de la crisis sería muy rápida por tener que ir el Soberano a las maniobras militares que se celebrarán mañana.

Como presidente del Congreso, sustenta el criterio de que continúen las Cortes actuales dentro del Gobierno del señor Allendesalazar.

Acercó de una solución conservadora definitiva, dijo que se indicaba un Gobierno interino presidido por el señor Dato como jefe del partido, siendo de desear que fuera de concentración todo lo ampliamente posible ya que es partidario el jefe de los conservadores de ella.

Expresó que el haberse supuesto que iría a los consejos de la corona un Gabinete parlamentario por el presidido, constituyó un disparate mayúsculo, pues ninguno peor que él para dar por decreto el proyecto de tarifas ferroviarias, pues como presidente que es del Congreso, debe velar por la soberanía de las Cámaras.

### Una nota de Maura

A las once y treinta y cinco, penetraba en la Cámara regia el señor Maura, el cual explicó su retraso por tener que asistir al entierro de la señora del general Weyler.

No sabía nada acerca del proceso de la crisis.

A la salida, dijo que facilitaría en su domicilio una extensa nota a la prensa.

Así lo hizo esta tarde. En ella aconseja al Gobierno una concentración conservadora, sometiéndose los ministros a la autoridad del que presida el Gabinete.

Esto da pábulo a que se diga que el que aspira a ponerse al frente de un ministerio formado por la concentración aludida, es el mismo señor Maura.

### Alhucemas aconseja un Gobierno liberal

El marqués de Alhucemas se puso al habla con el Monarca, a las doce en punto, durando la conversación que sostuvo con el Rey hasta las 12'45.

Indicó a los representantes de la Prensa, que después de examinar el problema político en todos sus aspectos, aconsejó al Soberano un Gobierno liberal, hallándose dispuesto a aceptar la Presidencia, si convenía al interés público.

Dijo a los periodistas:

—Me parece, señores, que ya he dicho bastante.

Le preguntaron los reporteros:

—¿Volverá Allende?

Les respondió:

—Sí lo creo.

### Dato recomienda un Gobierno interino

El señor Dato recomendó al Rey un Gobierno que integrara la mayoría en las Cámaras, considerando que nadie mejor podría constituirlo que el que acaba de dimitir, porque es el que está más obligado a obtener la aprobación del proyecto de tarifa, que es de urgentísima solución, y que si no fuera posible que continuara el Gobierno del señor Allendesalazar, se debe de todos modos prolongar la vida de las actuales Cortes.

—¿Vendrá alguien?—le interrogaron los periodistas.

Respondió:

—No creo difícil que esta tarde, a las tres, vuelva a Palacio el señor Allendesalazar.

### El Rey y los periodistas

Minutos después de abandonar Palacio el jefe de los conservadores, salió el

Rey en automóvil, haciendo desde el vehículo señas a los periodistas, para que se pusieran con él al habla.

Les manifestó que todavía no se había solucionado la crisis, y que en breve continuarían las consultas.

### Allendesalazar rehusa

Después llegó el señor Allendesalazar; salió de Palacio a las tres y media, dijo que el Rey le había encargado de nuevo los poderes, pero que rehusó por no disponer de fuerzas políticas para ello, y carecer de partido; por tanto cree que esta tarde volverá a entrevistarse con el Soberano el jefe de los conservadores.

Reina gran expectación por conocer la solución que obtenga la crisis, expectación que va en creciente aumento, desde que se supo que el señor Allendesalazar había declinado los poderes que el Rey le confirió.

### Una crisis ordinaria

También estuvo en Palacio, el señor Sánchez de Toca.

Este se limitó a decir a los periodistas, una vez que hubo conversado con Su Majestad:

—Empieza la crisis ordinaria.

Entre los representantes de los periódicos madrileños que escucharon la frase de dicho hombre público, fué este muy celebrado, siendo acogida con unánime regocijo.

### Otras noticias

#### El conflicto de Peñarroya

Una comisión de la Casa del Pueblo, ha interesado del ministro de la Gobernación la solución rápida del conflicto de Peñarroya.

#### Contra los excesos catalanistas

La alta nobleza de Barcelona ha protestado enérgicamente, contra los excesos a que se han entregado los catalanistas de aquella población, con motivo de la estancia allí del general Joffre.

#### Entierro de la señora de Weyler

A las diez y doce minutos se ha verificado el entierro de la señora del general Weyler.

Constituyó imponente manifestación de duelo, a la que se asociaron comisiones civiles y militares y los más significados prohombres de la política.

Asistió una representación de los Reyes.

#### Sobre caminos vecinales

En la Gaceta de ayer se publicó una Real orden de Fomento, que dispone el procedimiento para las revisiones de precios en las obras de caminos vecinales, entendiéndose que son revisables tanto las adjudicadas en pública subasta, como las que se construyan directamente por los Ayuntamientos.

#### Sobre Abastecimientos

Por el ministerio del ramo, se ha dictado una Real orden sobre el personal de inspectores, y en la que, respecto a los militares que prestan estos servicios, dice así:

«En atención a que la índole e importancia de los asuntos encomendados al ramo de Abastecimientos no permiten que, sin daño para el servicio, puedan simultanearse con otros cometidos, los cuales inspectores que pertenezcan a las carreras militares y que no sean retirados o se hallen en situación de reserva necesitarán como condición indispensable para continuar en sus actuales destinos ser declarados disponibles o supernumerarios sin sueldo por el ministerio de la Guerra.»

FELIU

# POR TIERRAS DE SEGOVIA

## Muñoveros

### Una boda

El jueves 29, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de este pueblo, la bella joven Gregoria Lobo y el simpático vecino de Orejana, Lamberto Mozo. Bendijo la unión el virtuoso párroco don Ricardo Ramírez y apadrinaron a los contrayentes don Leocadio Mozo, alcalde de Orejana y hermano del novio y doña Juana Mozo, prima del novio y esposa del teniente de la Guardia civil, retirado, don Lino Estaire, residente en Veganzones.

Los invitados, después de la ceremonia nupcial se trasladaron a la casa del novio, donde fueron obsequiados espléndidamente, no faltando el clásico baile al estilo del país.

### El campo

Los labradores de este pueblo se muestran satisfechos por el buen aspecto que presentan los sembrados, suponiendo que si las aguas no faltan y los nublados no descargan piedra será una cosecha abundante a pesar de haberse helado parte de las viñas.

## Cuéllar

### La Fiesta del Trabajo

Con la animación acostumbrada, se ha celebrado la Fiesta del Trabajo.

La manifestación se organizó en el domicilio de la Sociedad de socorros La Providencia, yendo a su cabeza toda la Junta de dicha Sociedad y buen número de socios protectores, los cuales se encaminaron a la iglesia de San Miguel, donde se celebró la misa, dirigiendo, una vez terminada ésta, la palabra a los asistentes, el señor cura párroco, que pronunció un discurso de tonos sociales.

Después de este acto religioso, volvió la manifestación a organizarse, recorriendo las principales calles.

### Conferencias forestales

El mismo día, a las doce de la mañana, habló al pueblo, desde los balcones de la Casa Consistorial, don Francisco Salces, forestal expedicionario y propagandista de la culta Fiesta del Arbol, cuyo señor que se dedica a dar conferencias sobre la fiesta citada, autorizado por la Dirección de Montes, se halla recorriendo las provincias de Santander, Palencia, Valladolid y Segovia y en breve se trasladará a Madrid, para difundir también en los pueblos de esta que visite, las ventajas que proporciona el cultivo de los arbustos.

Hizo la presentación del conferenciante el alcalde señor Martín, el cual es ovacionado, y acto seguido empieza a hablar el señor Salces.

Este, con fácil palabra, saluda a las autoridades y pueblo, exponiendo las dificultades con que se han tropezado para llegar a ser un hecho la celebración de la Fiesta del Arbol.

Explica lo que ésta es y significa y los beneficios que envuelve, exhortando a los niños el respeto a las flores y a los árboles, pues de ello depende nuestra riqueza y nuestra salud.

Excita a las autoridades todas a que fomenten tan provechoso festejo y termina su discurso con la lectura de una poesía dedicada a los niños recomendándoles el amor y respeto a las plantas arbóreas.

Concluyó el acto con vivas al árbol, a España y a Cuéllar.

Don Francisco Salces ha salido para Carbonero y Segovia donde igualmente dará conferencias sobre el mismo asunto.

## SE VENDE

una berlina con llantas de goma, un tronco de jacas tordas, guarniciones a la Inglesa y a la Limonera.

Para tratar, Juan Bravo número 26, principal.

**Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.**

## BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911

DOMICILIO SOCIAL: MADRID

### SUCURSALES Y AGENCIAS EN

Aguilar, Alcázar de San Juan, Cabra, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Logrosán, Lucena, Málaga, Montilla, Pozoblanco, Plasencia, Priego, SEGOVIA, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo y Valdepeñas.

### EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES

de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés

INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	3
A tres meses.....	3 1/2
A seis meses.....	4
A un año.....	4 1/2
A dos años.....	5
A cinco años.....	5 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

# Castilla y León

## Santander

### Demente sulca

Colgándose de una faja, amarrada a los barrotes de la cocina, puso fin a su vida, el viernes, una mujer llamada Rosario Fernández y Fernández.

Parece ser que Rosario había padecido frecuentes ataques de demencia, y que su esposo, Juan Navarro, venía haciendo las gestiones necesarias para recluirla en una casa de salud.

El matrimonio ocupaba habitaciones separadas en la casa, y a esto se debió el que la demente pusiese término a su vida, ahorcándose, sin que se lo pudiese impedir su marido, quien al levantarse de la cama, a las seis de la mañana y entrar en la cocina, se encontró a Rosario colgando de la ventana de la misma.

Como el cuerpo de la infeliz conservaba algunos restos de vida, cortó la cuerda de donde pendía su mujer, trasladándola a la cama donde trató de hacerla respirar, pero todo auxilio resultó inútil.

## Avila

### Sesión municipal tumultuosa

El la última sesión, que fué extraordinaria, del Ayuntamiento, se trató apasionadamente del asunto del pan.

Desde el comienzo de la sesión notáronse discrepancias políticas entre los ediles de las distintas minorías, y poco a poco la borrasca fué adquiriendo intensidad, hasta el punto de degenerar en formidable escándalo.

Los concejales se increparon duramente y el tumulto llegó a su grado máximo cuando uno de los ediles socialistas empezó a cantar La Internacional.

El público, indignado por el espectáculo dado por el cabildo municipal, se retiró del salón de sesiones. La cordura de algunos caballeros impúsose, pudiéndose evitar que, ya en los pasillos, los ediles llegaran a las manos.

La opinión censura acremente lo ocurrido. Témesese que la reproducción del suceso lleva un día de luto a Avila.

# LA CONCEPCION

GRAN SURTIDO EN DEVOCIONARIOS, ROSARIOS, MEDALLAS Y RECORDATORIOS PARA LA PRIMERA COMUNION

LIBRERÍA RELIGIOSA

Plaza Mayor, 44 y 45

# SUBASTA

Por acuerdo del Consejo de Administración, se hace de dos cocinas económicas, semi-nuevas, separadamente, por ser innecesarias en el Centro benéfico del Comedor de caridad, cuya subasta, se llevará a efecto, por pujas a la llana, el día treinta de los corrientes y hora de las diez de la mañana, en el local que ocupa dicha Institución; tasadas dichas cocinas a los efectos de la subasta, como tipo la mayor en setenta y cinco pesetas; y la más pequeña, en cuarenta pesetas.

Para tomar parte se consignará, previamente media hora antes de la señalada, la tercera parte de la cantidad tomada como tipo, adjudicándose en el acto al mejor postor.

Segovia 23 Abril, 1920.—P. A. El consejero Delegado, Pedro P. Yagüe Castrobeza.

# BORREGUIL

Para quinientas cabezas, se desea arrendar, para verano. Dirigid las ofertas a nuestra administración.

# EVANGELIO CIUDADANO

SEGUN HENRY GEORGE

La institución de las Deudas públicas, como la institución de la propiedad privada de la tierra, se basa en el absurdo supuesto de que una generación puede obligar a otra generación. Si viniese un hombre y me dijera: «He aquí un pagaré que vuestro abuelo dió a mi abuelo y por el cual estáis obligado a pagarme», me reiría de él y le diría que si quiere cobrarlo lo mejor que puede hacer es dar caza al que lo firmó; que yo nada tengo que ver con las promesas de mi abuelo.

Y si insistiera en que se lo pagase y llamara mi atención hacia los términos del pagaré en el cual mi tatarabuelo estipuló expresamente con su tatarabuelo que yo se lo pagaría, me reiría aún más y adquiriría mayor seguridad de que se trataba de un loco. A tales peticiones, en efecto, cualquiera de nosotros replicaría: «Mi tatarabuelo era evidentemente un pillo y el tatarabuelo de usted era seguramente un sandio, cualidad que de cierto ha heredado usted si espera que yo le dé mi dinero porque mi tatarabuelo prometió que así lo haría yo. Del mismo modo podría haberle dado a su tatarabuelo una letra contra Adán o un cheque contra el Primer Banco Nacional de Luna.»

Sin embargo, sobre este supuesto de que los ascendientes pueden obligar a los descendientes, que una generación puede legislar para otra generación, se funda la supuesta validez de nuestros títulos territoriales y de las deudas públicas.

# NOTICIAS UNIVERSALES

## Gallina jardinera

Los vecinos de Cedar Grove, estaban intrigadísimos al ver que durante una semana Mr. Archibald Drifwold salía de su casa todos los días con una rosa en el ojal, pues todos sabían que éste no tenía invernadero en su casa y no veían que comprara flores en ninguna parte.

Por fin ne pudieron resistir más la curiosidad y nombraron una comisión que fuera a casa de Drifwold a averiguar la procedencia de las rosas con que se adornaba. Drifwold, muy complaciente los llevó a su gallinero, donde vieron a una clueca que empollaba sus huevos en la raíz de un rosal.

Se cree que el calor de la gallina calentó la tierra alrededor de las raíces del rosal y eso provocó la florescencia de la planta.

## Pastel gigantesco

Se ha celebrado en la iglesia de Santo Tomás la boda de miss Raquel Littleton con Mr. Cornelio Vanderbilt (hijo).

Este ha sido el acontecimiento más grande del año en la vida del gran mundo. Al acto asistió toda la alta sociedad.

Los regalos que han recibido los novios se evalúan en un millón de dólares. En la Quinta Avenida había estacionados muchos millares de curiosos, y la Policía tuvo que hacer grandes esfuerzos para que la gente no invadiera la calle. El velo de la novia fue desgarrado por la muchedumbre, que se agrupaba alrededor de ella para verla.

Mr. Martín Littleton, hermano de la novia, fué el padrino. En el domicilio de la familia Littleton se sirvió un almuerzo de setecientos cubiertos.

El «wedding cake» (pastel de boda) tenía unas proporciones gigantescas y pesaba cerca de doscientas libras; costó 2.500 dólares.

Los recién casados han silido para California y el Canadá.

# Repúblicas ibero-americanas

BUENOS AIRES

## El idioma criollo

Toda la Prensa de la Argentina aborda la cuestión relativa al proyecto de decreto sometido a estudio de la Universidad, estableciendo como lengua oficial la lengua hispanoargentina (criolla). Todos los periódicos, sin excepción, que vienen hace días ocupándose del asunto, dicen que en modo alguno se puede crear una lengua por decreto, y hacen resaltar el absurdo de que parta la iniciativa del Consejo de la Universidad. Afirman que el idioma argentino es el idioma castellano y que no puede ser otro.

# ALHAJAS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

REPRESENTANTE:

## DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Director del Centro general de Representaciones

DAOIZ, 16—SEGOVIA—Teléfono, 82

# De toda España

## Andalucía

### Cádiz

### Una loca pretende estrangular a una niña

En el barrio de la Villa, la joven Carmen Parancia quiso estrangular a la niña Belén Macanaz.

A no ser por la rápida intervención de los vecinos, la niña hubiese sido muerta, seguramente.

Carmen tiene perturbadas sus facultades mentales.

El escándalo que con el suceso se produjo, fué enorme.

### Sevilla

### Un desahucio origina un motín

Los agentes del Juzgado, procedieron a ejecutar un desahucio. De la casa donde se efectuó la diligencia hubo que sacar una niña enferma, que en una camilla fué llevada al Hospital.

El público protestó indignado contra este hecho, y estalló un enorme motín, siendo apedreada la casa, destruyéndose las cristales de las ventanas.

Los guardias consiguieron con gran trabajo restablecer el orden.

## Asturias

### Oviedo

### Tres personas asfixiadas y otra moribunda

En Langreo ha ocurrido una terrible desgracia.

En las inmediaciones de una mina que lleva parada bastante tiempo y que perteneció a la Sociedad Felgueras, y en la proximidad de un pozo de ventilación jugaban varios niños. A uno de ellos, que llevaba, por broma un antifaz, se le cayó éste al pozo, y una niña llamada María Fernández, bajó al pozo a recogerlo.

Como tardara en salir, y un hermano suyo bajó en su busca, y como tampoco volviera a la superficie, otro hermano de los anteriores se asomó al pozo, viendo a las dos criaturas tendidas en el suelo de la galería. El padre de los niños fué avisado, y bajó al pozo para salvar a sus hijos; pero los gases allí acumulados le causaron la muerte. Por último, bajó un tío de los niños, que también poco regresó.

La noticia de lo que ocurría circuló rápidamente. Varios mineros acudieron al lugar del suceso, y organizaron los trabajos de salvamento, por si podía disputarse a la vida de alguno de los que habían bajado al pozo.

Al efecto, tres hombres fueron atados a una cuerda, para que, sin riesgo bajasen al fondo de la galería.

A una profundidad de dos metros tuvieron que ser sacados del pozo, pues la fuerza de los gases desprendidos impedía un mayor descenso.

La angustia de los testigos de esta escena tuvo momentos indescriptibles.

Eugenio Rodés, jugándose la vida, renovó, agitando una rama de árbol, el aire del pozo, y con supremos arrojo y desprecio de su existencia, fué sacando uno a uno a los asfixiados.

De las cuatro extraídos de la mina, tres eran cadáveres. Sólo uno de los niños vive, aunque su estado es gravísimo.

El suceso ha causado gran consternación en Langreo.

El heroico rasgo de Rodés es objeto de grandes elogios.

## Cataluña

### Barcelona

### Los Juegos florales.—El poeta premiado

Ha llegado a Barcelona el poeta mallorquín don José María Phons Marot, premiado con la viola de oro en los Juegos Florales que presidirá el mariscal Joffre.

En dicho acto será proclamado el señor Phons maestro en gramática.

El señor Phons llevará al encargo del Ayuntamiento de Palma de Mallorca de sa ludar a Joffre en nombre de la ciudad

# LA VIDA EN LA CIUDAD

capital que los pueblos y las familias pueden apetecer.

Expresa su ardiente fé en todos los elementos creadores y sostenedores de la Casa Cuna de San José, que para que el éxito sea completo hay que celebrar la feliz idea de hacer que esta inauguración haya sido colocada bajo el amparo del Sagrado Corazón de Jesús que bendecirá y protegerá la institución, porque ella es obra de caridad y de amor.

El bellissimo discurso de nuestro compañero de redacción, fué escuchado con religioso silencio por toda la distinguida concurrencia que subrayó todos los párrafos con efusivos aplausos que se tradujeron al final en estruendosa ovación.

El hecho de tratarse de «uno de la casa», no ha de ser obstáculo para que reflejemos aquí, como lo hacemos, la excelente impresión causada por el señor Gila con su improvisado discurso, del que solo elogios se escuchaban y del que nosotros hemos de decir que es uno de los más hermosos y completos que le hemos oído pronunciar.

Un discurso, que no desmereció de los que el domingo se oyeron en aquel inolvidable acto, un discurso que bastaría por sí solo para acreditar de orador extraordinario al señor Gila, si ese dictado no le tuviera ya de antiguo bien ganado y unos brillantes párrafos, en fin, dignos del acto aquel, que solo podría ensaiarse con oraciones como las que allí se dijeron en sublimes períodos, que hacían vibrar todas las fibras y excitaban en grado sumo la ternura que inspiraba la visión de aquellos nidos monísimos que allí se habían colocado con gran amor y esperanza.

## Del Presidente de la Diputación

El Presidente de la Diputación provincial don Mariano González Bartolomé, recogiendo una cariñosa alusión del gobernador civil, encomió como merece la obra realizada en un sentido católico-social y de protección a los desvalidos y necesitados.

Aceptó, considerándolo un honor, el Patronato moral ofrecido por el fundador de la Cuna de San José a la excelentísima Diputación provincial, recordando la esplendidez con que esa corporación tiene dotada la Beneficencia, en cuya atención invierte más del 40 por 100 de los ingresos de su presupuesto.

Hizo resaltar el hecho de que la Diputación ha contribuido a establecer la Cuna de San José con cuanto de ella se pretendió; el local, que es bien poco; la dirección, que es ya de gran importancia; y sobre todo, con la cooperación de las Hijas de San Vicente de Paul, de esas abnegadas y beneméritas Hermanas de la Caridad, a las cuales tributó rendido y sentidísimo homenaje.

Dirigiéndose a los obreros segovianos les exhortó a que no se presten a seguir a quienes les inciten al odio, a la persecución y al exterminio, cuando en Segovia las clases favorecidas por la fortuna, siguiendo las plausibles iniciativas del digno gobernador señor Llasera, crean para su beneficio, inspirándose en la caridad, en el amor y en la fraternidad cristiana, instituciones como la Expendeduría benéfica y la Cuna de San José, para hacer menos penosa la vida de los humildes y para proteger a la infancia y a las familias obreras.

Y concluyó asegurando que Segovia, con su caridad inagotable, hará que la Cuna de San José persista y se difunda; y con ella el gratísimo recuerdo de su fundador señor Llasera, inseparablemente unido al de la ilustre dama que con sus delicados sentimientos, con su bondad y distinción insuperables ha sabido inspirar esa hermosa obra del amor cristiano.

La concurrencia premió con nutridos aplausos el discurso del señor González Bartolomé, discurso, como todos los suyos, pletórico de sana doctrina, correcto en la forma y de insuperable precisión en los conceptos.

## Del Obispo

A continuación se levanta a hablar el obispo de Segovia, arzobispo de Valladolid, que en el día de anteaer pronunció uno de sus más brillantes discursos, pletórico de imágenes bellísimas, lleno de ciencia sociológica e inspirado en altos principios filosóficos.

El excelentísimo señor Gandásegui comenzó alabando la iniciativa del gobernador civil, toda ternura caritativa y cristiana, recogió las exhortaciones del señor Llasera y después aprovechando frases de todos los oradores, que le habían precedido, compuso párrafos de extraordinaria elocuencia.

Fijóse el sabio prelado en algunos atinados conceptos de los vertidos en su magnífico discurso por el señor Gila y así hizo ver como la pobreza no es denigrante ni para quien la sufre ni para la sociedad en que vive, pues que la pobreza llevada con resignación es virtud y es propia de la desigualdad humana, debiendo el hombre afanarse para hacerla llevadera, en tanto que la miseria es bochorno de la sociedad, que olvidando los deberes cristianos que mandan socorrer al prójimo hace que aquella aparezca.

Asegura que la profilaxis, que aconsejaba el señor Gila, se hace necesaria porque ha sido olvidado por las sociedades el cumplimiento del Decálogo, y tanto como aquella profilaxis se impone una profilaxis moral, espiritual, inspi-

rada en los principios y preceptos de la iglesia católica. Hace falta procurar que los niños sean fuertes, sanos y robustos, porque ellos son los hombres del mañana, y el porvenir de la raza; pero hace tanta falta también, dice, confirmando lo expuesto por el señor Gila, que a esos niños se les eduque para el bien, con arreglo a la Religión, pues haciendo hombres buenos, creyentes y religiosos, se hace ciudadanos perfectos.

Tiene párrafos de belleza insuperable para cantar las excelencias del matrimonio cristiano, de la familia y de la sociedad regidas por las enseñanzas del Evangelio; estudia al trabajo como deber cristiano, y social, y con este motivo habla del salario familiar, demostrando una vez más el insigne arzobispo de Valladolid, que la ciencia social le es conocida en todas sus modalidades, y sus teorías le son familiares.

Recoge la alusión que le han hecho los oradores referente a su ausencia de Segovia por haber sido elegido para la Silla Metropolitana, y con este motivo dedica un canto a Segovia, expresando su amor a esta tierra, recordando la coronación de la Virgen de la Fuencisla, cuyos párrafos fueron de una belleza singular, de una vehemencia sugestiva y de un entusiasmo delirante que hizo romper en aplausos frenéticos al auditorio.

El prelado concluyó su magnífico discurso felicitando al gobernador, a Segovia,

a la Diputación por la institución que se inauguraba y al Ayuntamiento por el apoyo brindado y ofreciendo prestar su concurso a la obra.

Al terminar el señor obispo escuchó una prolongada ovación.

Después de los discursos, se repartió, por cuenta del bolsillo particular del señor Llasera, y para festejar la inauguración de la Casa Cuna, setenta lotes a los setenta pobres que previamente se les había entregado un vale, consistente cada lote en un kilo de patatas, un otro de garbanzos, medio de pan, medio de arroz y medio de bacalao.

Don Segundo Gila también dejó un donativo de veinticinco pesetas para costear el gasto del primer día de la Casa Cuna.

Por nuestra parte, la más cariñosa y entusiasta felicitación a todos cuantos tomaron parte en esta hermosa y simpática fiesta, y muy especialmente al digno gobernador civil de la provincia y distinguido amigo nuestro don Emilio Llasera, por esta hermosa obra que acaba de inaugurarse, y la cual Segovia entera sabrá agradecerle en todo lo que vale, conservándola, dándole vigor y enalteciendo siempre el rasgo hermoso y altruista de don Emilio Llasera, a cuyo nombre irá inseparablemente unido, en esta obra, el de su distinguida esposa María Valdivia, por la parte tan activa que ha tomado en la ejecución de esa hermosa idea tan aplaudida.

## UNIVERSIDAD POPULAR

### Sesión de clausura del curso

Por lo avanzado de la estación, que es poco apropiado para que los obreros dediquen las primeras horas de la noche a las clases, y conforme desde la inauguración se tenía proyectado, se dió el sábado por terminado el curso en este importante centro de cultura popular.

Después de la última clase, explicada por el señor León, en la que ante gran número de concurrentes enseñó cosa tan práctica por cierto como la fabricación del jabón y obtuvo en presencia de todos algunas muestras admirablemente elaboradas, se celebró en el Salón de actos, la sesión de clausura, presidida por el ilustrísimo señor don Mariano González Bartolomé, presidente de la excelentísima Diputación y Delegado Regio de Fomento.

A instancias del director del centro señor Cabello, habló el profesor de Higiene del Hogar y Puericultura don Segundo Gila, quien en tono familiar y estilo sencillo expresó la labor realizada por la Universidad en el corto tiempo de su existencia, el interés que las corporaciones oficiales, círculos de recreo y el poder legislativo habían demostrado por ella, el carácter esencialmente práctico y de aplicación inmediata impuesto a las enseñanzas, respondiendo al fin para que fueran creadas y exhortó cariñosa y amigablemente a los alumnos a propagar las utilidades culturales recibidas y a organizar su vida de modo que en el invierno venidero sea un quehacer obligado acudir a la Universidad a ilustrarse en todas aquellas cuestiones que para ellos representan conocimientos inescusables y altamente provechosos.

El auditorio acogió con marcada complacencia la breve peroración del doctor Gila y le aplaudió calurosamente.

Después, el señor González Bartolomé habló elocuentemente, y en períodos de gran sinceridad y precisión admirable de concepto, señaló la trascendental importancia de la labor cultural que este centro realiza, expuso sabiamente el deber en que se hallan todos los ciudadanos, y más especialmente aquellos en quienes radica la actividad vital de la nación, de adquirir cada día nuevos conocimientos, de dar forma prácticamente realizables a los que adquirieron, y de intensificar el cultivo de su cerebro para que lleve por cauces de perfección la obra de sus músculos y los actos todos de su vida social e individual.

Y terminó ofreciéndose él particularmente para toda labor en este sentido y asegurando que el auxilio, el interés y el aplauso de la excelentísima Diputación no faltarán jamás a cuantos persigan los novísimos propósitos que son alma de la Universidad popular.

Terminó el acto con breves muy sentidas palabras del director señor Cabello, dando gracias a todos, alumnos, profesores y protectores, y augurando días de prosperidad para el centro que tan simpática misión realiza y tan favorablemente acogido ha sido por la opinión.

Levantada la sesión, y en medio de la más afectuosa cordialidad, fueron despedidos los alumnos, a los que la generosidad del insigne poeta Rodao, profesor del centro, proveyó ejemplares de su primorosa obra «Mis chiquillos y yo».

Tenemos noticia de que muy en breve se celebrará un acto de íntima camaradería entre los profesores de la Universidad Popular Segoviana y en él se explicarán los proyectos a realizar en el curso próximo y se trazarán las líneas fundamentales de la memoria que piensan publicar acerca de los trabajos realizados.

Finalmente, creemos interpretar el criterio de los señores que constituyen el claustro de esta entidad, haciendo notar que aunque clausuradas las clases y suspendidas las conferencias, si algún caso extraordinario lo exigiese o alguna conferenciante de gran significación manifestase la imposibilidad de disertar en este centro durante el curso regular, la Universidad Popular, como entidad siempre en acción, acogiendo gustosa a la oportunidad organizaría con carácter extraordinario el acto o los actos que durante el período de vacaciones fuesen precisos a fin de no desaprovechar valiosos elementos de cultura que pudiese poner en acción.

### MOTOCICLETA CON SIDECARS

### Excelsior 7 por 15 H. P.

ULTIMO MODELO, EN ESTADO NUEVA, COMPLETAMENTE EQUIPADA | TODA ... PRUEBA ...

Fábrica de harinas LA CASTELLANA, Sr. Carretero

## Festejando la fecha del 2 de Mayo

A las once la mañana del pasado domingo tuvo lugar una misa de campaña en la plaza de la Reina doña Victoria, a la que concurren las baterías de a pie de montaña y rodada, integradas por los alumnos de la Academia de Artillería, con la banda de música, cornetas, tambores y clarines, al mando del teniente coronel señor Sánchez de Toledo.

El altar, muy artísticamente adornado se instaló al pie del monumento a Daoiz y Velarde, oficiando en la misa el capellán de la Academia.

Terminado este acto religioso, durante el que la banda ejecutó escogidas composiciones musicales, se dirigieron todas las baterías de alumnos al polígono de tiro, donde después de comer se dedicaron todas las fuerzas a practicas de ejercicios de tiro al blanco con cañón.

A las seis de la tarde, emprendieron el regreso los alumnos, desfilando en el campo de la Dhesa en columna de honor ante el general gobernador militar de la plaza, cuyo desfile fué presenciado por un público muy numeroso.

El Ilustrísimo señor obispo de la Diócesis y gran número de distinguidas personalidades, entre los que se encontraban varios jefes y oficiales del Cuerpo, acompañaron a comer a los alumnos.

Tales han sido los actos realizados por la Academia de Artillería, el pasado domingo, que a la vez que han servido para festejar la fecha inolvidable del dos de Mayo han marcado el comienzo de las practicas a que han de dedicarse los alumnos de ese centro militar docente hasta el día 10 del corriente.

## Zapatitos para primera comunión

Los hallaréis de todas clases, elegantes y bonitos en LA REVOLTOSA, Cervantes. 29. La primera en su clase.

Visite usted sus escaparates-exposición.

Anúnciese en LA TIERRA DE SEGOVIA

Teléfono de La Tierra, 143.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La fiesta del 1.º de Mayo

Con gran brillantez y mucho orden celebraron en esta capital los obreros afiliados a la Agrupación socialista y al Centro obrero la Fiesta del Trabajo.

### La manifestación

A las diez y media en punto se puso en marcha la manifestación en la que figuraban las banderas de todas las Sociedades, formando también en ella los empleados y obreros municipales franceses de servicio que pertenecen a la Asociación de estos funcionarios.

Con la Junta administrativa del Centro y la banda de música La Popular al frente, recorrió la manifestación en medio del mayor orden el trayecto previamente fijado, llegando a la Plaza Mayor y penetrando acto seguido en el teatro Juan Bravo donde había de celebrarse el mitin anunciado.

### El mitin

A las once llegó la manifestación a la Plaza Mayor, penetrando acto seguido en el teatro Juan Bravo, donde había de celebrarse el mitin.

#### EL LOCAL

Las Juntas directivas de cada una de las Sociedades obreras tomaron asiento en los palcos, haciéndolo en las restantes localidades del Coliseo los manifestantes.

El teatro se hallaba totalmente ocupado, teniendo que permanecer mucha gente de pie en los pasillos por falta de asientos para tan numeroso público.

#### LA PRESIDENCIA

En el escenario se colocaron las banderas de las distintas agrupaciones, y la presidencia que la componían el presidente del Centro Obrero y de la Agrupación socialista de esta ciudad don Carlos Ayuso, acompañado de los concejales obreros Teodoro del Barrio y Juan Alvarez, y de los compañeros Matías Corcovado y Esteban Muñoz que actuaban de secretarios.

Tomaron asiento también en el escenario varios representantes de las Sociedades, los oradores y el jefe de la policía gubernativa don José Fernández Prado, como delegado de la autoridad.

En el mismo escenario se dispuso una mesa para que los periodistas cumplieran su misión.

### LOS ORADORES

#### CARLOS AYUSO, (presidente)

Comienza recomendando el mayor orden. Dice que en este año deben redoblar los trabajadores sus esfuerzos para pedir a los poderes públicos, con ocasión de la fecha del 1.º de Mayo, leyes sociales que beneficien a aquellos.

Hace resaltar la importancia del acto que se celebra por tener el carácter de internacional, puesto que en este mismo día las organizaciones obreras movilizan sus huestes en todos los países.

Termina manifestando que la clase proletaria, debe trabajar sin descanso por la consecución de sus ideales de reivindicación teniendo en cuenta que en esta lucha ella nada puede perder y sin embargo tiene que conquistar un mundo.

#### JULIO DE LA CRUZ, (sastre)

Pide benevolencia al auditorio, pues, dice, carece de dotes oratorias.

Hace notar que durante muchos años y aún siglos está entablada la lucha entre el Capital y el Trabajo.

Expone que la culpa de la carestía de las subsistencias, es de los capitalistas, pues usufructuando el Poder representantes de todas las grandes empresas y Compañías, éstos no han laborado mas que para beneficiar a aquéllas, por lo que no se puede tener confianza en los hombres que nos gobiernan, siendo preciso sustituirlos por otros que representen verdaderamente al pueblo.

Dice que nada práctico se consigue con obtener un aumento de una peseta diaria en los jornales si a continuación se elevan los artículos de consumo en una proporción de dos.

Pide a los trabajadores que no hagan caso de las halagadoras promesas que en el Sindicato de la Casa de los Picos se les hagan,

pues su redención está en las organizaciones obreras.

Dedica un saludo a las banderas de éstas, como símbolo de paz y de unión, y termina dando un viva a los obreros segovianos.

#### MARIANO VICENTE

Recoje los aplausos que se le tributan y dice los envía a los que con el libro y el periódico le han inculcado las ideas societa-rias que sustenta.

Dice que cuando en el Congreso de París de 1889 se acordó celebrar la fiesta del Trabajo en el día 1.º de Mayo, no se hizo para que ello sirviera de holgorio, sino para revistar fuerzas y para laborar por la idea, que no es otra cosa que cooperar a la redención del que trabaja.

Manifiesta que no se desea la destrucción del capitalista sino que éste sea hermano del obrero y trabaje como él.

Señala las mejoras sociales que se han conseguido y cita casos, a él mismo ocurridos en su niñez, en que por no existir todavía la ley de accidentes del trabajo, su familia se vió envuelta en la miseria por un accidente de que su padre fué víctima.

Concluye exortando a todos a que se afiancen en las ideas de reivindicación y redención del trabajador.

#### FORTUNATO FERNANDEZ

Su presencia es acogida con aplausos. Comienza poniendo de manifiesto la necesidad de ir a la revolución para obtener las justas aspiraciones de los obreros.

Explica que la razón es la que en todo momento debé predominar, pues ella es un arma mucho mas poderosa que el cañón y el machete.

Establece distingos entre capital y capitalismo y analiza lo que son los valores positivos y los representativos.

Dice que el único valor positivo es el trabajo en todos los órdenes, tanto en el material como en el intelectual, y añade que el valor representativo de la moneda no puede admitirse más que como instrumento de relación de cambio y no cual mercancía como los burgueses desean, pues ello es ilógico, sacando la conclusión de que es necesario dar la batida a los valores representativos.

Aboga por que desaparezca la diferencia de clases, y acabe el capitalismo que constituye una espoliación y una injusticia.

Enumera los diversos períodos porque ha atravesado la humanidad desde el estado primitivo del hombre hasta el actual.

Hace notar que equivocados están los que sustentan teorías como las que se han vertido en este mismo sitio por los oradores que han tomado parte en los mitines de la Acción Social Católica, los que han llamado muñecos a los que sustentan ideas contrarias, sin estando muy lejano el día en que estos muñecos, den en tierra con aquellos líderes.

Expone que el capitalismo está fundamentado en la plus valía, que no es otra cosa que la remuneración del comerciante que compra a dos para vender a tres.

Dice que el socialismo no es dinamitero ni incendiario, y que aquél no es una idea política sino una doctrina que aspira a que el Gobierno se convierta en un Consejo de Administración de la Sociedad en general y los Ayuntamientos en Consejos comunistas encargados de satisfacer las necesidades de esa Sociedad.

Añade que con el socialismo no habría clases, sino categorías de trabajo, extendiéndose en detallar lo que sería la humanidad con aquella doctrina, que no es una idealidad, sino que es perfectamente práctica y racional.

Rechaza la especie vertida por los pseudocatólicos que dicen que la revolución rusa fué criminal y dinamitera, cuando si en ella se vertió sangre no fué más que los efectos de la convulsión lógica de todo cambio violento de régimen.

Enumera las aspiraciones inmediatas de los obreros segovianos, que son el poder contar con una casa propia para lo que hay quien está dispuesto a facilitar los medios económicos, reembolsándolos después mediante la emisión de bonos de cooperación; la publicación de un periódico y la unión de todos al socialismo.

Explica en síntesis lo que son y significan los programas contenidos en los tres Congresos socialistas que se denominan respectivamente, la 1.ª, 2.ª y 3.ª internacional y en los que la 1.ª y la 2.ª no pasaron de la categoría de ideales inmediatos mientras

que en la 3.ª se reclama la forma de hacer que esos ideales sean puestos inmediatamente en práctica, abogando por que la Agrupación socialista segoviana se una a la tercera.

Termina el orador exhortando a conllevar los mayores sacrificios en pro del ideal, llegando incluso a morir por ellos.

#### ANTONIO LOPEZ BAEZA, (tipógrafo, de Madrid.)

Expresa su satisfacción por el desarrollo que han experimentado las sociedades obreras de Segovia.

Que ha podido observarse que lo que la clase trabajadora pretende, no son utopías, sino verdaderas realidades.

Que al hablar de república social, no se trata de una república burguesa, sino de una al estilo de la de Rusia.

Hace notar el fenómeno de cuan distintamente se habla hoy del partido socialista a cómo se le miraba hace algunos años.

Expresa cómo han despertado actualmente los obreros españoles y en vez de predicar doctrinas, quieren llegar a practicarlas.

Que todos los partidos políticos de España, han fracasado por completo, incluso los republicanos que no han tenido inconvenientes en ir del brazo de la burguesía, pero que no obstante ello la actual crisis política debé resolverse, formando Gobierno las izquierdas.

Que la causa principal de la elevación del pan está en la enorme subida de los derechos de aduanas para el trigo, lo que ocurre por carecer el elemento obrero de representación en la Junta de Aranceles y Vloraciones.

Que la obra actual más inmediata que las Agrupaciones obreras deben realizar, es la de apoderarse de los Ayuntamientos y después del Congreso de los diputados.

Que hay un nuevo enemigo contra quien combatir, que son las Federaciones patronales y que para ello debe desecharse la apatía e ingresar en el socialismo, al que deben ir lo mismo los obreros manuales que los intelectuales, pues todos son necesarios a la Sociedad, haciendo al efecto un llamamiento a éstos.

Y termina el orador con un ¡Viva la república rusa!

#### DON LORENZO LUZURIAGA (catedrático, de Madrid)

Da comienzo a su discurso manifestando que la rebeldía de los trabajadores está en armonía con el acto de rebelión de los comuneros de Castilla, los cuales si hoy vivieran, es seguro—dice el disertante—que estarían con nosotros.

Dice que hasta hoy solo se ha trabajado por la consecución de reformas sociales.

Se muestra partidario de la socialización de los instrumentos de trabajo, tales como ferrocarriles, minas, tranvías etc., disertando con gran erudición acerca de ese punto y de las ventajas que ello reportaría a la sociedad.

Hace resaltar que ello no significa el cambio de amo, pues igual es que éste sea uno o que sean muchos, sino que lo que se pretende es que el Estado sea el dueño.

Expone que durante mucho tiempo se ha creído que el socialismo le constituirían solo ideas irrealizables, pero que después de la revolución rusa de 1917, se ha visto que puede muy bien ser llevado a la práctica.

Que las patrañas referentes a lo que en Rusia ha ocurrido durante la revolución, han quedado desvirtuada y demostrada su inexactitud, habiendo existido solamente algunas convulsiones revolucionarias, fáciles y explicables.

Expone como actualmente en Rusia han desaparecido vicios sociales tan nefastos como el alcoholismo, la mendicidad y la prostitución, estando las fábricas y talleres en poder de obreros intelectuales y manuales, trabajando así éstos mucho más y mejor, pues el trabajo se intensifica en mayor grado cuando se realiza por cuenta propia que cuando se verifica por la ajena.

Que está demostrado que la revolución social, hay que realizarla por medios violentos, pues los pacíficos no dan resultado alguno, como se ha demostrado en Francia y Alemania, que después de 40 años de lucha para llevar al Parlamento mas de 10 diputados, no han podido evitar la guerra europea.

Pide a los trabajadores segovianos que estudien, laboren y se preparen para el triunfo de las ideas de reivindicación.

#### Breves palabras del Presidente

El Presidente don Carlos Ayuso, dice que antes de dar por terminado el acto va a dirigir algunas frases, aunque después de lo que se ha expuesto por los oradores que han tomado parte en el mitin, no lo considere necesario.

Vé en perspectiva la pronta desaparición del actual e injusto régimen social.

Dice que hoy está dividida la sociedad en dos castas: una la capitalista que todo lo tiene y de todo dispone y la otra la oprimida que todo lo hace y todo lo fabrica.

Añade que la actual organización social debe desaparecer, siendo solo el trabajador el que debe dominar, para lo cual éste debe constituir partidos sociales en contra de los partidos políticos que hoy están desacreditados.

Recomienda persistencia en la lucha hasta que desaparezca lo más odioso que decirse puede, y que es la explotación del hombre por el hombre mismo.

#### Las conclusiones

A continuación se dá lectura a las conclusiones redactadas, que son las siguientes:

Primera. Protestar del anticipo reintegrable a la Prensa, por constituir un régimen de excepción en favor de determinados periódicos.

Segundo. Protestar asimismo del proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

Tercero. Recomendar al gobernador retire la autorización para constituir somatenes y representaciones de la Acción ciudadana.

Cuarta. Que se procure la unión comercial con Rusia, por creerlo muy útil para que las subsistencias bajen de precio.

Quinta. Amnistía por delitos políticos-sociales.

Sexta. Que se levante la actual suspensión de garantías constitucionales.

Séptima. Readmisión de los obreros ferroviarios que fueron despedidos por las Compañías.

Octava. Socialización de los instrumentos de trabajo.

Y se dió por terminado el acto con un ¡Viva el 1.º de Mayo! y otro a la Unión Obrera Internacional, que fueron unánimemente contestados por el público.

Todos los oradores que tomaron parte, fueron muy aplaudidos al final de cada uno de sus discursos.

Terminado el mitin se puso de nuevo en marcha la manifestación, bajando por la calle de Juan Bravo, al local del Centro Obrero, (Asunción, 2.) donde se disolvió, sin incidente alguno desagradable.

## La jira campestre

Por la tarde concurrieron a los altos de la Piedad la mayoría de los obreros societa-rios, muchos de ellos con sus familias, donde pasaron la tarde en medio de la mayor alegría dando fin a las viandas que llevaban preparadas.

Es digna de hacer notar la sensatez y cordura de que han dado prueba los obreros segovianos en los actos que han realizado con motivo de la fiesta del 1.º de Mayo, pues se han limitado a festejar esa fecha sin excesos ni estridencias que las más de las veces son de efectos contraproducentes para el objeto a que se destinan.

## CASA DE SOCORRO

La niña Rosa Barrios García, de doce años, que habita en la calle de Cantarranas, número 32, fué curada de una distensión de ligamentos de la articulación radio-cúbito-carpiana, que se produjo a consecuencia de una caída casual.

También fué curada de una luxación en el hombro izquierdo, la niña María del Pilar Barreiro, de un año, que vive en la calle de Santa Columba, núm. 3.

## COMISIÓN MIXTA

### Señalamientos para mañana

Escalona del Prado, Escobar, Fuentesmilanos, Garcillán, La Huiguera, Hontoria, Juarros de Ríomoros y Torre-iglesias.

## PÉRDIDA

de una burra de un año de edad, pelo blanco, recién esquilada. Se ruega la devolución de ésta, a la persona que la tuviere en su poder, el que gratificará al entregarla, en la calle José Zorrilla, número 187, o en travesía del Patín, en la casa de comidas de la Chivera.

### Una fiesta de fraternidad

El sábado último, para celebrar la *Fiesta de los Trabajadores*, nuestro querido redactor jefe, don Segundo Gila que celebraba la fiesta de sus días, ofreció un banquete a todos los que dirigen, piensan y componen LA TIERRA DE SEGOVIA.

En el jardín de la casa del señor Gila, repartidos entre tres mesas llenas de flores, hasta sesenta comensales, todo el personal de la casa, Consejo, Redacción, Imprenta, Administración y Repartidores, se reunieron en *gastronómica* confraternidad, presididos por don Segundo y su esposa, corteses anfitriones.

Antes de comenzar el banquete, nuestro director don Feliciano de Burgos dió una sorpresa al señor Gila, haciéndole entrega de una artística placa de plata con marco de caoba, donde se lee la siguiente inscripción:

«A Segundo Gila Sanz, talento clarísimo, alma noble y corazón de niño con toda devoción.»

El Consejo, la Redacción y el personal obrero de LA TIERRA DE SEGOVIA.

Unas breves cuartillas de cordialidad, admiración y camaradería, precedieron al espiritual obsequio, que nuestro redactor jefe aceptó profundamente agradecido y sorprendido.

Entre gran alegría transcurrió el banquete. Durante varias horas los trabajadores de la pluma y los trabajadores del compenedor fundieron sus corazones y sus pensamientos bajo el común pabellón del trabajo, en breve tregua, compartido un día y otro contumaz y concienzudamente. Todos eran obreros y todos celebraban, en un mismo palpito, su Fiesta...

Entre la fronda salían risas, había flores en las mesas, junto al vino regalón, y las palomas—unas buenas compañeras ciudadanas—volaban de miga en miga...

El café—Anacreonte no conoció su encanto—hizo su triunfal aparición.

Y como conjurados por él, entraron en el sonoro jardín, el gobernador civil, señor Llasera; el alcalde, don Pascual Guajardo; el chantre de la Catedral de Valladolid, don Regino Martínez y los señores Cereceda, Moreno (D. C. y D. L.), Parareda, Delgado (D. I. F.), Tablada, Brualla, San Martín y Marcos (D. A.)

En medio de una gran efusión, el alcalde brindó por el señor Gila, por LA TIERRA, y por Segovia.

A continuación, habló el gobernador civil, señor Llasera. Con fácil palabra, gran modestia y sinceridad, elogió la labor que LA TIERRA con tanto éxito viene realizando—por lo que se ha colocado a la altura de los primeros diarios regionales—y afirmó que las campañas sostenidas por nuestro periódico—entre arañazos de ecuanimidad y aplausos leales—le habían señalado orientaciones, llevando a sus oídos el eco de la opinión sana y consciente. Tuvo frases ecomiásticas para esta provincia hidalga y manifestó su gratitud por las pruebas de simpatía que en todo momento le habían demostrado los segovianos.

En nombre de todo el personal de LA TIERRA, el redactor de la misma señor Cerón leyó un sentido saludo a don Segundo Gila, en versos fluidos y sonoros dando a conocer después unos fáciles versos de don Simón Navas, también redactor de nuestro diario.

Como brillante remate a la íntima y magnífica fiesta, el doctor Gila improvisó un emocional discurso, impregnado de cariño hacia todos. Hizo una expresiva loa de las personalidades del gobernador y del alcalde y gobernador que pueden ser modelos a citar y con el corazón en la mano y el alma en su verbo, selló para siempre la fraternidad que une a sus colaboradores en la enorme obra social que representa LA TIERRA DE SEGOVIA, por cuanto, apenas nacida, ya es vez que se escuchan, tribuna que se solicita, e índice que señala a Segovia el camino de su renovación y triunfo.

Todos los oradores, especialmente el señor Gila, fueron ovacionados.

La fiesta de los Trabajadores reunió a un puñado de ellos en un único ideal: el del amor a Segovia por todo, sobre todo y... ¡contra todo!

### La procesión del Rosario de la Aurora y fiesta de la Rosa

Por primera vez en esta capital y dispuesta por las comunidades religiosas del ínclito Santo Domingo de Guzmán, y la Asociación del Rosario Perpetuo, se celebró el domingo último la solemnísim y poética procesión del Rosario de la Aurora.

Desde antes de amanecer, comenzaron hacer su presentación en la iglesia de las reverendas madres Dominicas, los numerosos asociados y devotos del rosario—en su mayoría señoras, señoritas y mujeres de clase humilde—pero era asaz insuficiente la capacidad del templo para contener tantos fieles y organizar la procesión por lo que hubo de realizarse en la vía pública, formándose las dos dilatadísimas «kilométricas» filas de cofrades con velas encendidas, presidiendo el acto el excelentísimo y reverendísimo señor obispo, con la autoridad local, representada por el teniente de alcalde, don Juan José García Combarros, acompañados por el reverendo padre Solís, superior de los dominicos.

Puesta en marcha la procesión, escoltada por cinco guardias civiles a caballo, y conducidas en andas las imágenes de Santo Domingo y de la Virgen del Rosario, al pie de la cual formaba la dignísima junta compuesta de señoras y señoritas, un grupo de colegialas jesuítas dirigidas por el padre Tomás, dominico, cantaban el Ave-maría; y la banda de música de la Academia de Artillería y «La Popular», ejecutaban preciosas piezas de su repertorio. Al llegar la que es *Salus infirmorum* a una casa de la calle de San Juan, en que por una señora que iba en filas se indicó que había un enfermo, dió frente unos instantes. En los trayectos en línea recta prolongada, resultaba majestuosa, sublime, la procesión, que era presenciada desde ventanas y balcones por ingnidad de personas.

Llegada ya una pequeña parte de regreso a la iglesia de las dominicas, ocupándola toda, ordenó el excelentísimo señor Obispo, en la imposibilidad de celebrarse allí la misa de comunión, que continuase la procesión con la imagen de la Virgen a la amplia iglesia del Seminario, donde en efecto se celebró, administrando la sagrada comunión a un número de fieles que no sería inferior a novecientos, según el de estampitas que se distribuyeron, habiendo previamente nuestro celosísimo Prelado, amantísimo de María, dirigido su autorizada palabra para expresar su inmensa satisfacción por los actos que presenciaba de verdadera devoción mariana de la católica Segovia; felicitándose y felicitando a todos entusiásticamente.

Terminada la misa y la acción de gracias en privado, volvió la procesión, cantando con los concurrentes la salve popular la Schola cantorum del Seminario hasta las dominicas, donde dió la bendición el excelentísimo señor Obispo.

En el ejercicio de la tarde, como estaba anunciado, se hizo la distribución y bendición de las rosas predicando elocuentemente el reverendo padre Bueno dominico, haciendo al final varias niñas ante el altar de la virgen, el conmovedor acto del ofrecimiento de flores con recitación de inspiradas poesías.

Merecidamente enviamos nuestra cordialísima felicitación a los abnegados reverendos padres y madres dominicos a la Asociación del Rosario perpetuo, a su digna Junta directiva y a cuantos más han puesto sus grandes entusiasmos para que las fiestas reseñadas tuvieran el brillante resultado obtenido.

**ZAPATERIA**  
**La Revoltosa**  
Sucesor de Ramón Cristóbal Cervantes, 29  
Grandes existencias de calzado de todas clases y de calidad inmejorable

### LA COMUNION EN LA CARCEL

El sábado a las ocho de la mañana, se celebró en la prisión el acto solemne y conmovedor de recibir todos los reclusos la sagrada comunión, que les fué administrada por el ilustre prelado de la diócesis.

Uno de los salones, que habitualmente sirven de dormitorio, se le había transformado en sencilla y artística capilla, dotada de los mejores ornamentos y objetos sagrados, necesarios para el acto, pertenecientes a la parroquia de San Martín, cuyo titular, señor Gozalo, en unión del capellán del Establecimiento y auxiliados de todo el personal del mismo, realizaron hábil y delicadamente la misión de preparar todo con gran acierto para mayor realce de la solemnidad.

A la hora en punto señalada, llegó el señor obispo acompañado de don Cristino Valverde, consiliario de la Casa de los Picos, siendo recibido por los jefes de la prisión, el señor presidente de la Audiencia; el magistrado de la misma, señor Gil de Tejada; el primer teniente de alcalde, don Lope Tablada; el oficial de la Junta de Cárceles, don Remigio García, y varias distinguidas y piadosas personas, de ellas muchas señoras, que habían acudido a oír la misa y acompañar a los reclusos en tan solemnes momentos.

La Schola Cantorum del Seminario, entonó, con el acierto de siempre, sus más artísticas y emocionantes preces, que realizaron extraordinariamente el acto.

El momento de acercarse al altar aquellos infelices hombres y mujeres a recibir la sagrada forma que representa amor de Dios hacia los humanos y redención del pecado, fué de una emoción tan intensa como sólo la hemos experimentado, por el marcado contraste sin duda, viendo recibir a los niños que son todo candor, toda pureza, el pan eucarístico. De esta emoción participaron todos los concurrentes y, acaso el que más, nuestro ilustre prelado, que paternalmente, poseído de verdadera unción evangélica, parecía querer otorgar con su bendición el consuelo y la fortaleza espiritual de que tan necesitados se hallan aquellos desgraciados.

Los reclusos fueron obsequiados por la Junta de Cárceles, con un desayuno exquisito y, dedicado a fiesta el resto del día, les fué servido un almuerzo extraordinario.

Al excelentísimo señor Gandásegui, las autoridades y algunos invitados, se les agasajó atentamente y fueron invitados a desayunar.

Reciban nuestra felicitación los señores director, capellán y demás personal directivo de la Cárcel, por lo bien que resultó el acto, y el testimonio de nuestra gratitud por las atenciones con que nos honraron.

### VIDA RELIGIOSA

#### Santorales y cultos

Santos Silvano, obispo; Florian y Porfirio, mártires, y Mónica, viuda, madre de San Agustín.

EN SAN MARTIN—A las nueve de la mañana, la misa mensual de la Asociación de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros.

#### Los trece martes de San Antonio

Se practicará el ejercicio del octavo martes: EN LAS RELIGIOSAS DE SAN JUAN DE DIOS—Durante la misa de las ocho y media de la mañana, dándose a adorar la reliquia del santo; y EN SAN ANTONIO EL REAL—A las cinco de la tarde, con exposición sacramental, sermón por el reverendo padre misionero José Garayo, y adoración de la reliquia.

EN CORPUS CHRISTI—De siete a ocho de la tarde, el ejercicio de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

#### Ejercicios del mes de las Flores

Se practicarán en los templos, con la solemnidad y a las respectivas horas que con repetición tenemos anunciado,

### El suceso del sábado

El sábado pasado, ocurrió un lamentable accidente que costó la vida al distinguido pintor granadino, tan conocido y querido en Segovia, don Antonio Navarrete y lesiones por fortuna no graves, al Alumno de la Academia de Artillería don José Cañedo.

El señor Navarrete salió a pasear en motocicleta con dicho señor Cañedo y al regresar por la carretera de San Rafael, en las cercanías del campo de Baterías, se desvió el vehículo hacia un terreno accidentado y ante ese peligro inminente, quiso hacer el señor Cañedo un viraje con tan mala fortuna que fué desmontado, produciéndose varias contusiones en una pierna.

El señor Navarrete fué lanzado violentamente, resultanda con la fractura completa del cráneo y una profunda herida en la región abdominal.

Con todo género de precauciones y cuidados, fué trasladado al Hospital militar, en estado gravísimo, falleciendo a la una de la madrugada del domingo.

Este distinguido joven, pertenecía a una conocida y acomodada familia de Baza (Granada), y se encontraba en Segovia, dedicado a la pintura.

En la actualidad estaba pintando el retrato del señor marqués de Quintanar, con quien le unía una estrecha y antigua amistad, teniendo instalado su estudio en la plazuela del Conde de Chesta.

Era autor de cuadros muy celebrados, entre otros los retratos de Luis de Tapia, de una hija del exministro don Natalio Rivas; y actualmente llevaba muy adelantado otro interesante de Julián Otero, cordial amigo suyo.

El Museo de Arte Moderno, había adquirido recientemente una de sus mejores obras.

Constituía pues el desgraciado joven una legítima esperanza y una halagüeña realidad para el arte pictórico, cabiendo a Segovia la honra de haberle sabido inspirar e impresionar tan profundamente que—según frases que varias veces escuchamos de sus labios—había influido en él tan extraordinariamente, se había encariñado tanto con nuestra ciudad, que su arte era otro y este escenario le había modificado profundamente y hecho que en éste diera un avance formidable.

Aquí en Segovia, con el retrato del marqués de Quintanar, estaba ejecutando su primer retrato con fondo y seguramente no hubiera sido el último, ni esas obras hubieran dejado de merecer los justos elogios de la crítica.

A todos los que las cosas de Segovia y que con Segovia se relacionan nos interesan, no puede menos de habernos causado íntimo dolor, no solo la desgracia en sí, ocurrida al señor Navarrete, en pleno éxito y en camino de hacerse un nombre glorioso, sino el contraste doloroso de presenciar como ha encontrado trágica muerte este inspirado artista, cuando lleno de ilusiones había venido a consagrarse de modo definitivo, y honra fuera de aquí el nombre de Segovia fuente de inspiración de tantos ilustres artistas.

El marqués de Quintanar y los amigos y parientes del malogrado pintor, proyectan hacer aquí en Segovia una exposición de sus obras, habiéndonos prometido enviar copia de ellas para ser reproducidas en nuestro diario, que honrará con ello sus columnas, así como con la publicación de artículos que los señores Vidal y Plana, Villacian y otros, nos tienen prometido.

Seguramente que Segovia entera se sumará a todos los homenajes que se proyecten en honor del ilustre pintor Navarrete y LA TIERRA DE SEGOVIA considerará como un honor figurar en la vanguardia de los actos que a enaltecer su memoria vayan encaminados.

Ayer se le practicó la autopsia al cadáver del desgraciado señor Navarrete, y acto seguido recibió cristiana sepultura en el cementerio de esta Ciudad.

Descanse en paz el desgraciado don Antonio Navarrete a quien nos unía sincera y franca amistad, y reciba su distinguida familia nuestro muy sentido pésame.

# Noticias y vida de sociedad

### Mañana publicaremos nuestra hoja agrícola quinzenal, aplazada hoy por excesivo ariginal de actualidad.

#### De días

Ayer celebraron su fiesta onomástica la señora de nuestro compañero en la prensa Pepe Rodao y la del representante de la Arrendataria de cerillas, don Gabino Nieva.

#### Nueva ley del timbre

Desde el 15 del actual, comenzarán a regir las modificaciones introducidas en la nueva ley del timbre.

Entre aquéllas existe el aumento en los sellos de franqueo, cuya tarifa daremos en breve a conocer a nuestros lectores.

#### Fallecimiento

Ha fallecido en Avila, donde residía, el señor don Jacobo Salcedo, que por espacio de mucho tiempo ejerció los cargos de administrador de Contribuciones e interventor de Hacienda de esta provincia, gozando de generales simpatías en esta población.

Reciba su viuda y demás familia, nuestro sentido pésame.

#### La romería de La Cruz

Aunque la tradicional romería del tres de Mayo traía este año buenos auspicios, pues comenzó anticipándose, hemos visto defraudadas nuestras esperanzas por no haberlo permitido el tiempo.

La lluvia, benéfica, si, para los campos, hizo imposible el paseo y estancia en aquel barrio y los modestos vendedores de baratijas y avellanas tuvieron que retirarse y dar por terminada la romería, con la sola esperanza de que el año venidero nos conceda un día mejor y propio para festejar La Cruz que se merece.

#### Traslado

De Tarragona donde prestaba sus servicios, ha sido trasladado a Madrid el ingeniero geógrafo don Rafael Mónico padre del ilustrado maestro nacional don Fernando Mónico Sacristán.

#### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad, una preciosa niña, la distinguida esposa del capitán de la Guardia civil don Rafael López.

Enhorabuena.

#### Destino

Nuestro querido amigo el capitán de Intendencia militar recién ascendido, don Victoriano Arés, ha sido destinado a prestar sus servicios a la ciudad de Valencia.

Lamentamos la ausencia del señor Arés deseándole mucha suerte en su nuevo destino.

#### Mejoría

En Avila, donde reside, se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el padre de nuestro buen amigo el capitán de Intendencia militar, don Victoriano Arés, habiendo experimentado una gran mejoría en la dolencia que le aqueja.

Celebraremos su completo restablecimiento.

#### Unión de Damas Españolas y de Acción social Católica de la Mujer

Esta importante obra celebrará reunión hoy martes a las once y media en el Palacio episcopal, recomendando la asistencia de las señoras.

#### Fallecimiento

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en la villa de Madroño, el día 25 de abril último a la edad de 17 años, Jonás Iglesias Serrano hijo de don Guillermo Iglesias, maestro nacional de aquella villa.

Reciban los padres y demás familia del finado nuestro sentido pésame.

### Obreros en huelga

Ayer se declararon en huelga todos los obreros que en la actualidad trabajan en la construcción de la nueva fábrica de gomas y correas del señor Klein, pidiendo aumento en sus jornales.

### De viaje de Instrucción

A las doce de la noche de ayer pasaron por la estación del ferrocarril en dirección a la Losa los alumnos de la Academia de Caballería de Valladolid mandados por su coronel director.

En la estación del referido pueblo desembarcó una patrulla de exploración que seguidamente marchó a los puertos de «El Reventón» y «Paular» y desde estos puntos al Escorial, donde se incorporará al resto de la fuerza.

### Viajeros

#### Han llegado:

—De Valladolid, el comandante general de ingenieros de la región.

—De Madrid, el pintor madrileño don José Llasera, hermano del gobernador civil de esta provincia.

—De Sepúlveda, la distinguida esposa del diputado provincial, don Matías Conde.

—De El Espinar, la señorita María Cruz Gómez, bastante mejorada de la grave enfermedad que ha padecido.

—De Madrid, después de pasar una temporada entre nosotros, atendiendo al restablecimiento de su salud, una hija del comerciante de Madrid don Francisco del Rio, sobrino del industrial de esta población don Benito Vega.

### El Obispo de Jaca

El excelentísimo señor don Manuel de Castro, obispo de Jaca y preconizado de Segovia, se encuentra en Madrid, desde el sábado que llegó en el correo de Barcelona, cuyo viaje obedece al deseo de dar gracias a S. M. el Rey por haber sido nombrado para la diócesis de Segovia.

Por la casa conventual que los padres Agustinos tienen en la calle de Columela, que es donde se hospeda el nuevo obispo de Segovia, están desfilar numerosas personalidades y comisiones deseosas de testimoniar al ilustre Prelado la profunda estimación que por él sienten y alto concepto en que tienen sus privilegiadas dotes de pastor ejemplar y de hombre de ciencia teológica y social.

## De primera enseñanza

### Diligencias de ascensos

La Sección administrativa de primera enseñanza ha acordado expedir los nuevos ascensos de los maestros, en igual forma que lo verificado en el mes de octubre último, a fin de evitar molestias y retrasos y actuar el despacho, en su día, de las nóminas correspondientes.

Para facilitar el servicio referido los señores habilitados descontarán a los respectivos perceptores, de la mensualidad que deben percibir uno de estos días la cantidad de tres pesetas para el reintegro de la certificación y copias del documento de ascenso; sin perjuicio de la liquidación que corresponda.

### Pago a las clases pasivas

Desde hoy queda abierto, en la casa habilitación Isabel la Católica, 6, el pago de los haberes del mes de abril a los jubilados y pensionistas del magisterio; siendo altas en primera nómina la jubilada doña Leandra Barroso y los herederos de doña Camila Muñoz.

### Citaclón

Para proceder a la elección de vocal-maestro de la Junta provincial de primera enseñanza; han sido convocados por el señor Jefe de la Sección los maestros y maestras de la capital, que habrán de presentarse en la oficina de aquella dependencia en el día de hoy y hora de las doce de su mañana.

### COCHE DIARIO A AVILA

La administración del coche-correo diario de Segovia a Avila, ha quedado establecida en la calle del Escultor Marinas, número 19.

## =: SAN JOSE =:

RESIDENCIA CATOLICA DE ESTUDIANTES

*San Frutos, 3, pral. SEGOVIA*

Oposiciones al magisterio.—Preparación para ingreso en los Cuerpos de Correos, Telégrafos, Hacienda, etcétera.—Se ingresa con 3.000 pesetas.—Convocatorias anuales.

Profesorado técnico.—Honorarios módicos.—Hay internado, vigilado por sacerdotes.

No pensábamos anunciarnos por ahora. Los resultados obtenidos, son para nuestra Residencia el mejor anuncio. Se nos busca en cada momento, y nuestros amigos se encargan de hacernos la propaganda por todas partes; más esto mismo nos obliga a corresponder a tal confianza, sacrificándonos cuanto necesario sea.

Hoy tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros favorecedores, que hemos organizado los estudios de tal modo, que nuestros alumnos pueden prepararse para cualquiera de las carreras especiales que deseen, y aun encontrarse preparados con poco esfuerzo al terminar el grado o el Magisterio.

Y muy pronto podremos ofrecer un nuevo local con todos los adelantos de la moderna pedagogía.

## CARBONES MINERALES DE ASTURIAS

CALLE DEL ROBLE NUMERO 18  
TELEFONO NUMERO 105

CARBONES MINERALES

### LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

encierra en su espacioso almacén, grandes existencias de

Antracita.....	7,00 ptas. quintal
Cock para estufas y cocinas clase primera.....	6,00
Ovoides de hulla para cocinas.....	6,00
Hulla para fraguas.....	6,00

### LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

se complace en ofrecer al público grandes cantidades de la

Galleta verdadera de Asturias quintal..... 7,50 ptas.

### LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

sirve a domicilio y recibe avisos de pedidos en casa de don Felipe Alvarez, plaza Mayor, número 29

TELEFONO, núm. 26.—(Alquiler de coches.)

**DEPÓSITO:**  
**CALLE DEL ROBLE NUMERO 18**  
**TELEFONO NUMERO 105**

GRANDES EXISTENCIAS

### SUCURSALES:

Valladolid :: Barcelona :: Zaragoza :: Segovia :: León :: Gijón  
Central: MADRID

## Libros de literatura, ciencias, artes, industria y comercio

**VENTAS A PLAZOS, ENTREGANDO LAS OBRAS COMPLETAS EN EL ACTO**

REPRESENTANTE  
**DON JORGE ZURDO BRAGULAT**  
Director del Centro general de Representaciones  
Daoiz, 16—SEGOVIA—Teléfono, 82



## FELIX CUESTA

Fábrica de licores, anisados y jarabes  
Exportación de vinos finos y champagnes

SEGOVIA      FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

## Al cerrar la edición (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

# El señor Dato encargado de formar Gobierno

### El proceso de la Crisis El conde de Romanones en Palacio

A las seis y media de la tarde, llegó a Palacio el señor conde de Romanones, para celebrar con el Rey su consulta sobre la crisis ministerial.

A la entrada, le preguntaron los periodistas, si entregaría alguna nota escrita o contestaría de palabra a Su Majestad.

El conde de Romanones manifestó que no era partidario de las notas, y hablaría con el Rey.

Cerca de las siete de la tarde, abandonó Palacio el conde de Romanones, quien a las preguntas de los periodistas contestó, que dentro de pocos momentos llegaría el señor Dato.

¿Cree usted que formará gobierno?  
—¿Que hora es, preguntó a su vez el señor conde de Romanones?

—Las siete.  
—¡Las siete! ¡Pues esa es hora de las derechas! Yo he dado a S. M. mi opinión de que la concentración liberal era una solución de Gobierno para cuando se estimase preciso.

Por que lo grave y transcendental de esta crisis, es la entrega del decreto de disolución. Yo creo, que sea cual sea el Gobierno que se forme, por lo muy significado y calificado de las fuerzas que lo integren, no se puede conceder el decreto de disolución, mas que como premio de una labor de Gobierno meritoria.

Los decretos de disolución no pueden ser frecuentes; y a eso era a lo que yo me refería al indicar la concentración de los liberales.

¿Cree usted que el Gobierno que se forme será interino?

—Puede ser eterno. Lo que creo es que la opinión es de izquierdas. Esto, claro es, no es mas que una opinión mía.

«Ya lo saben ustedes, las siete es la hora de las derechas».

### Dato encargado de formar Gobierno

Momentos después, el señor Dato descendía de su automóvil a las

puertas del regio alcázar. Penetró en el ascensor sin decir nada a los periodistas.

Salió de conferenciar con el Rey a las siete y media de la tarde, y dijo a los reporteros:

«Su Majestad me ha dado cuenta de las consultas que había celebrado con distintos prohombres políticos, después de la entrevista que había tenido conmigo esta mañana, y como consecuencia de ello me dió el encargo de formar Gobierno. Yo he aceptado, y voy a empezar mis gestiones para constituirlo.

¿Volverá usted a la noche a Palacio?

—Ni tampoco mañana en todo el día, pues el Rey lo pasará en las maniobras militares y regresará anoche; por tanto, yo no volveré hasta la noche, y a la hora que me señale para darle cuenta de mis gestiones.

—¿El Gobierno que forme será de concentración conservadora u homogéneo?

—No lo sé. Si puedo formarlo de concentración lo haré y sino, lo formaré homogéneo, pues como jefe de partido, no se me han marcado límites ni cauces.

En este mismo momento marchó a casa del señor Maura y luego a mi domicilio particular, donde conferenciaré con algunos amigos. Mañana daré cuenta a ustedes de mis gestiones.

### Conferencia de los señores Dato y Maura

Efectivamente, como había anunciado el señor Dato, se trasladó desde Palacio a casa del señor Maura, con el que celebró una larga conferencia y después marchó directamente a su domicilio particular, donde recibió a los periodistas a quienes manifestó:

—He visitado al señor Maura, para darle cuenta del encargo de formar Gobierno recibido por el Rey. Esta visita la consideraba una muestra de deferencia y consideración a la ilustre personalidad de don Antonio Maura.

La entrevista, como no podía ser

de otra forma, ha sido muy afectuosa y en ella el señor Maura me amplió la nota escrita facilitada por él a Su Majestad, evacuando la consulta que se le hizo por el Monarca, y cuya nota ha sido ya publicada por todos los periódicos.

El señor Maura me manifestó que el propósito que le guiaba al escribir la nota, era aconsejar la formación de un Gobierno de amplia concentración de las derechas.

La conversación que hemos tenido ha sido dentro de la mas afectuosa armonía.

Yo deseo también un Gobierno de amplia concentración conservadora.

Claro es que el criterio del señor Maura es distinto al mío, por lo cual, y reconociendo lo modesto de mi personalidad, no hemos llegado a un acuerdo. Y no me propongo visitar a nadie más esta noche, únicamente consultaré con la almohada, que como ustedes saben es buena consejera; y antes recibiré y hablaré con algunos amigos, pues como a las siete y media recibí del Rey el encargo de formar Gobierno, no he tenido tiempo de hablarles, y mañana realizaré mis gestiones.

—¿Y en el caso de no poder formar un Gobierno de concentración, declinaría V. el regio encargo?

—Ya les he dicho, que como Jefe de partido, he recibido el encargo de formar Gobierno sin limitaciones.

### Visitas al señor Dato

Después de hablar con los periodistas, recibió el señor Dato la visita de los señores Bugallal, Bergamín y vizconde de Eza, éstos, más el marqués de Lema, se consideran ministros seguros para formar parte del nuevo Gobierno que forme el señor Dato.

Se cree que este llevará la lista del nuevo gabinete mañana por la noche, cuando vaya a Palacio, pues no ha de tropezar con grandes dificultades para ello.

### Comentarios sobre las estridencias catalanistas

La Acción, La Epoca, Diario Universal y casi todos los periódicos de la noche dedican largos comentarios de protesta ante los sucesos ocurridos en Barcelona con motivo de la visita a dicha ciudad del mariscal Joffre.

Se dice que el general Weyler ha manifestado a uno de sus íntimos amigos, hablando de los lamentables sucesos de Barcelona que si él se hubiera encontrado allí cuando han ocurrido a estas horas estaba en la cárcel el señor Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad catalana.

El señor Allendesalazar informó esta mañana al Soberano de lo acaecido en Barcelona.

El subsecretario de la Presidencia

dijo a los periodistas a última hora de la tarde, que las estridencias catalanistas no debían ser ajenas a la flujión de boca que padece el mariscal Joffre y que le ha obligado a adelantar su viaje a Gerona desde donde marchará Francia.

### Huelga general

En las últimas horas de la tarde se ha facilitado a la prensa en el Ministerio de la Gobernación un telegrama oficial del gobernador de Valencia que participa al ministro haberse declarado la huelga general en aquella ciudad, incluso en los periódicos que por dicha causa no han podido publicarse.

Grupos de obreros asaltaron los mercados y al ser requeridos por la policía para conservar el orden, contestaron a tiros.

Requerido el auxilio de la guardia civil, esta se vió obligada a disparar sus fusiles, resultando dos obreros muertos de los alborotadores y cuatro fueron detenidos.

Las noticias oficiales recibidas de Zaragoza no acusan variación ninguna en la situación de los conflictos de dicha capital.

## ANUNCIO

Por mejora de local, dentro de breves días quedará instalado en la calle de José Zorrilla, número 77, el taller de herrería y cerrajería de Benito Vega, antes Plata, número 24, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general.

El nuevo taller es montado con algunos adelantos para más precisión en el trabajo.

## BAJO EL QUESO DE VILLALON

2,75 kilo en el

## NUEVO ECONOMATO

Chorizos de Cantimpalos fabricados especialmente para esta casa, clase muy superior.

Vino de Valdepeñas, tipo Madrid. Queso Gruyere, Bola, Manchego, y del País.

Garbanzos muy finos de cochuras, varios precios.

Galletas, grandes surtidos.

Plaza del Corpus, 10.—Teléfono, 116

Se sirve a domicilio.

## ANUNCIO

JUAN HERRERO, antiguo dependiente de don Manuel Pérez, sucesor de Ochoa, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público, en general, que ha abierto una tienda de ultramarinos en la calle de CERVANTES, número 6, (antigua casa de don Juan Margareto).

<b>LA SUIZA</b>		<b>BAUSA</b>
DIA 4		DIA 4
<b>Almuerzo (de doce a tres de la tarde)</b>	<b>Comida (de nueve en adelante)</b>	
Huevos fritos Merluza a la vinagreta Entrecot a la paisana Postre Pan y vino, aparte Precio: 3 pesetas.	Huevos a la catalana Merluza a la Orly Escaloppes a la milanese Postre Pan y vino, aparte Precio: 3 pesetas.	
<b>Café-Restaurant "La Suiza"</b>		
PLAZA MAYOR NUM. 42		